

✿教育家影像

清澈人生:一位师者的乐与群

□本报记者 康丽

唐乐群(1934—2008)

山东省寿光市台头镇人,先后做过沂水县高桥中学教师、沂水师范学校(现临沂大学沂水校区)教导主任、沂水一中校长,山东工程学院(现山东理工大学)党委委员、副院长、研究员;曾任临沂地区行署副专员、中共山东省委第四届委员会委员;党的十二大代表。先后荣获山东省劳动模范、优秀教育工作者、全国优秀教师等荣誉称号。



过,“只要别人说出哪个字,唐老师就可以说出这个字在哪一页,然后按照解释背诵下来”。

作为教师,怎么能不上好课?早在20世纪七八十年代,唐乐群就开始研究课堂,彼时正是讲授式教学法盛行的时候,满堂灌是常态。

但据学生郭秀平回忆,在沂水一中担任校长时,唐乐群要求教师要精讲,

课堂上要给学生留出足够的自主学习时间,还要培养学生的动手能力和创新精神。“他有个标准,45分钟一节课,教师讲的时间不能超过25分钟,如果超过了,这节课讲得再好也是失败的课。”

也正是因此,唐乐群爱读书,会教书,在学生心中享有“全科老师”的美誉。

“当时作为教导主任的唐老师有一个习惯,学校有请假不能上课的老师,他就顶上。”在沂水师范学校就读的学生刘华本回忆说,不到半年,唐乐群就上了语文、数学和政治三门课,尽管是临时顶上,但他讲得特别出彩。

“讲课”是唐乐群的强项,同事张晋娟曾回忆说,唐乐群的课是学生最爱听的,“知识含量高,风趣幽默,没有废话,每一次听都有不同的收获”,不管县里还是县外,没有哪个人的课像他的课那样令人百听不厌。

不仅如此,唐乐群有个绝活,可以背诵《新华字典》。山东师范大学教授曹明海在学生时代就曾亲眼见

“他多次拒绝提拔,在他的心里,最想干的事不是当官,而是当老师。”学生王守琨一直记得唐乐群给自己的信:“如果有来生,我还选择教师这个职业。”

“群”在心中:“老师的爱在一个个生活细节里”

一位教师对学生的影响能有多大?

在唐乐群去世后,79岁的王守琨念念不忘恩师情谊,曾自筹7万元出版《唐乐群杂文集》,又自筹30万元为唐乐群拍摄了纪录片《清曜四韵》。

“唐老师待我们胜过自己的亲生父母,我缺少的父爱在唐老师身上得到补偿。”王守琨告诉记者,唐老师不仅救助自己,同为烈士子女的段新荣因家庭困难上不起学,唐老师不仅写信鼓励段新荣,还随信寄了20元钱。当时的20元可是占了唐乐群工资的一大半。

在学生的回忆中,唐乐群的爱不是一句口号,而是融入每一个生活细节的守护,蔓延几十年,尤为珍贵。

1950年前后,学生张学言离家远,周末无处吃饭,饿得不行。时任班主任的唐乐群发现后,硬是从自己每月仅27斤的粮食定量里省出1斤宝贵的饭票塞到他手里。这1斤饭票的恩情让张学言铭记一生,每每提及都潸然泪下。

“唐乐群帮助过的教师更是不在少数,曾任人大附中副校长的特级教师王金战自言,是因为唐乐群的“慧眼”,自己才从乡镇中学调到了沂水一中,“唐校长给了我受用终身的影响”。

这样的情谊绵延不绝。2018年8月26日是唐乐群逝世10周年的日子,

当天下来自全国各地的“高龄学生”到他的老家寿光开展纪念活动。

“为师,是立德树人的好榜样;为

学生张纯菊因营养不良患上急性肝炎,被迫休学,家庭陷入绝境。不久,她收到一笔30元的匿名汇款,署名是“人民教师”。这笔在当时堪称巨款的救助让她得到及时治疗。后来她才得知,那位不留名的恩人正是唐乐群老师。

学生王兰福父亲有病,没钱上高中,唐乐群帮助她父亲治病,又拿钱给她上了高中。

学生解超先的母亲病危,唐乐群二话不说拿出50元:“先救人要紧!”

唐乐群的工资,大多这样无声地流向了无数需要帮助的学生。

其实,唐乐群自己并不宽裕,家有4个孩子,爱人也来自农村,生活经常捉襟见肘,但在帮助学生方面,他从来都很慷慨。

不仅如此,唐乐群还尽己所能帮助学生成长成才。学生相兆华原先是民办教师,唐乐群与其通信上百封,送书200余本,帮助他从民办教师转为正式教师,进而当了中心小学校长,评为省级先进工作者。

唐乐群帮助过的教师更是不在少数,曾任人大附中副校长的特级教师王金战自言,是因为唐乐群的“慧眼”,自己才从乡镇中学调到了沂水一中,“唐校长给了我受用终身的影响”。

这样的情谊绵延不绝。2018年8月26日是唐乐群逝世10周年的日子,当天下来自全国各地的“高龄学生”到他的老家寿光开展纪念活动。

“为师,是立德树人的好榜样;为

人,是高风亮节的灯塔。”曹明海这样评价自己的老师。

清澈之魂:毕生的坚守与不灭的传承

清冷反光的水泥地板,微微泛黄的白灰墙面,早已褪色的老式沙发,还有简单的木床、书桌、座椅。第一次走进唐乐群家里时,临沂大学副教授高宗振觉得无比惊讶:“这与山东省劳动模范、全国优秀教师、党的十二大代表,怎么都联系不到一起!”

对自己无比省俭,甚至到了苛刻的地步,这是外人对唐乐群的印象。山东工程学院原党委书记张福信一提起这点就哽咽落泪。在唐乐群的书桌上放着两沓信封和信纸,一沓是公家的,一沓是自己用的,“不占公家便宜”的唐乐群到了几乎“迂”的地步。

4个儿女中的3个成了农民,但唐乐群的家人都明白,在那个年代,他是把所有的精力、工资都用在了学生身上。在他心里,学生和自己的孩子没有任何差别。

“俸薪以外无所取”“留下清白遗子孙”,唐乐群的廉洁和简朴感染了很多人。斯人已去,精神永存。几年前,为了让乐群精神有“固定的家”,沂水县高桥镇初级中学专门建立了“乐群事迹展室”“乐群书屋”“乐群生活展室”,而唐乐群的学生会定期自发来到这里,感受先生的精神魅力。

“这样精神永远不会过去,学校设立展室的初心,不仅是‘留存记忆’,更是‘传递力量’,让敬业乐群精神成为师生可践行的日常。”高桥镇初级中学校长刘春晖说。

有师乐群,何其有幸,这是唐乐群弟子的共同心声。在马延岱看来,“他就是我们心中的大先生”。

“云山苍苍,江水泱泱,唐乐群先生的风骨,恰如山高水长,永远铭刻在沂蒙教育的史册里,成为后来者仰望的精神坐标。”高宗振说。

而这也是王守琨的目标——“清风、清惠、清苦、清情,是恩师一生的写照!我要做的是,让恩师的精神在沂蒙大地生根发芽成长……”

誉挂。数字化的排名、公开化的表彰让运动榜样的力量深入人心,校园里形成“呼朋引伴齐参与,你追我赶共进步”的良好氛围,推动师生主动坚持运动。

科技赋能之下,“校园健康跑”活动让跑步摆脱了“被动任务”的标签,成为师生的“主动挑战”。一步步奔跑、一圈圈累积,不仅让锻炼成为师生的日常习惯,有效提升了体质健康水平,更在运动中增进了师生情谊、培养了集体意识。

“校园健康跑”的科技范儿,逐渐让运动成为校园时尚。因为这个时尚,黄冈中学的冬日校园更加热气腾腾,新的一年更加生机勃勃。

(作者系湖北省黄冈中学党委副书记、校长)

项——“身残志坚、心系学生好老师奖”。当这份意料之外的荣誉降临,台上台下泪水与掌声交织,理解与敬重共鸣。

教育是生命影响生命的事业。这些看似微小的仪式,这些不经意的瞬间,实则暗含着对教师的热爱与敬意。这些微小的仪式不是形式,而是情感的载体;不是过场,而是文化的积淀。

当仪式成为心灵的触点,当感动化为前行的力量,团队便不再只是工作的组合,而成为精神的共生体。于无声处听惊雷,于细节中见真情——这正是仪式感的最高境界,也是教育管理中最温暖的艺术。

(作者系正高级教师、甘肃省华亭市第二中学党委书记)

✿睿见

“学生大课间我要去组织队伍,食堂开饭我要维持秩序,学生熄灯就寝我还要去督促……”一位校长朋友细数着日常,语气里交织着疲惫与自豪。当他的手指抚过办公桌上“年度优秀校长”的奖杯时,声音便愈发坚定:“谁让咱是校长——校长就得率先垂范,亲力亲为,事必躬亲。”

□裴伟国

警惕校长的『忙碌陷阱』

校长朋友的话,一直在我耳边回响。每次听到类似忙碌的校长表达时,我的心中总会泛起一丝忧虑:这些看似无懈可击的尽职行为,是否悄然步入了教育管理的误区?当一位校长的价值感全然系于日复一日的“忙碌”之上,我们是否应当追问一句:究竟怎么做才是真正“优秀”的校长?

有一个关于老园丁的寓言:他每日必亲自为每株幼苗浇水施肥,无一日间断。直至一场大病,他才愕然发现,那些备受呵护的植物大多枯萎了——因为它们从未学会自主寻找水源。反观角落里那些未经特意照料的野花野草,却在风雨中恣意生长,生机勃勃。

我们的校园里有多少管理者正演绎着这个寓言的现代版本?学校管理本如园艺,精髓在于营造阳光、雨露、土壤皆宜的成长生态,而非替代每一株植物的呼吸。然而现实中我们常见校长如陀螺般高速旋转,却鲜少追问这旋转的轴心何在,方向何指。

深究下去,这种对“忙碌”状态的执着,某种程度上折射出教育理念的停滞。“没有功劳也有苦劳”——这句古谚背后的逻辑,在教育管理领域尤显危险。当我们满足甚至陶醉于表面的勤勉,便容易遗忘教育的本质在于唤醒、引导与赋能。将忙碌等同成效,将劳累视同成就,实际上是一种认知的错位。

在一次教师培训会上,专家分享的案例令我醍醐灌顶:两个班级因活动场地使用争执不下,班主任请求校长裁决。校长却将问题温和而坚定地“退还”给年级组,年级组进而引导学生组织自行协商。最终,学生不仅化解了纠纷,更共同制定出一套《校园运动场地轮用规则》,从此类似矛盾再无发生。校长的理念是:“我的核心任务不是直接解决问题,而是让师生都成长为能自己解决问题的人。”

最好的管理是促成自我管理。这位校长犹如一个交响乐的指挥,并非代替乐手演奏任何乐器,而是通过清晰的指引与激发,让每一位成员都能精准切入,共同奏出和谐而澎湃的乐章。

在教育强国建设的新时代,我们迫切需要的绝非仅埋头于具体事务的“勤务兵”,应该是能够仰望星空、明晰方向的“领航员”。校长理应成为教育思想的躬身践行者、学校发展的系统规划师、师生成长的摆渡人与点火者。

那么,如何推动校长从“事务型”管理者向“智慧型”引领者转变?关键在于学会成为教育的“守望者”,而非“包办者”。

这一转型需要巨大的勇气——打破路径依赖的勇气,告别“忙碌自信”的勇气,拥抱适度不确定性的勇气。校长的终极价值从不在于自身“做了多少”,而在于“他激发了多少”。当我们成功地培育出一支有思想、能自主的专业教师团队,构建起具有自我更新能力的管理机制,塑造出积极向上、创新合作的校园文化时,校长或许不再需要“事必躬亲”,但教育的生机与成效必将更为磅礴、持久。

教育从来不在表面的喧嚣与劳碌,而在深层的唤醒与点燃;不在过程的辛劳本身,而在结果的生长与成就。唯有超越对“苦劳”的自我感动,转而追求真实的“功劳”与“长效”,我们方能在教育沃土上培育出真正面向未来、定义未来、创造未来的人。

教育的使命是培养出能够超越老师的学生。同理,学校管理的最高境界便是成就一个无须校长终日忙碌却仍能持续焕发活力、向上发展的自主共同体。当校长能从无尽的“忙碌”中解脱,他才能真正回归其最重要的天职:沉静的“思考”与深邃的“引领”。

这,才是教育管理者应有的姿态;这,才是新时代呼唤的教育领导力。

(作者单位系河南省洛阳市宜阳县教师发展中心)

✿治校方略

“校园健康跑”,跑出科技范儿

□刘折谷

持续累积更新,清晰呈现每一位师生的运动轨迹、里程变化与成长历程,让运动效果可视化、可追溯。这种数字化记录方式既省去了人工统计的繁琐,又让师生能直观看到自身努力的成果,从而激发持续运动的动力,为习惯养成筑牢基础。

科技提升运动趣味降低了习惯养成的门槛。在学校田径场南侧,跳远、跳绳、纵跳、蹲跳、投球五项AI运动游戏设备成为师生追捧的“运动打卡点”。无须复杂操作,师生只要选定项目、站在指定位置面对摄像头,

即可启动互动游戏。运动结束后,屏幕会即时并同步显示个人成绩与实时排名,将传统体能训练转化为趣味十足的竞技挑战。这种“科技+趣味”的运动形式,打破了传统体育锻炼的枯燥感,让师生在玩乐中完成体能训练,自然而然地将运动融入日常,为习惯养成增添了吸引力。

科技赋能激励体系为运动习惯养成注入持久动力。依托“健康跑”智能程序,学校创新推出“校园健康跑”活动,坚持自愿参与原则,不设名额限制、不做强制要求,让师生在自

由的氛围中培养自律意识。活动以月为周期,智能程序自动记录师生课余跑步的公里数,实时累计并同步显示个人距离与排名,每一份付出都能即时被看见。

在此基础上,学校建立多层次表彰机制:每月通过大屏幕公布完成“全马”(42.195公里)的师生名单,在升旗仪式上表彰各年级最先完成“全马”的学生及教师代表,颁发文创奖品;同时统计各年级、各班级师生累计里程数,对完成“全马”人数最多的班级予以表彰,将个人运动与集体荣

仪式感为团队精神加温

□罗文旭

暖了一位即将离岗的老教师,更深触动了在场的每一位“二中人”。出其不意的仪式,成为对奉献最真诚的礼赞。而这样的“惊喜”致敬,在华二中不断上演,让每一位坚守岗位的教育者都感受到了大家庭的温暖。

一次展示,点燃教学勇气。在学校推行项目化教学改革遭遇瓶颈时,一次例会上的巧妙安排悄然打开了局面。我们播放了一段视频,主角是工作仅两年的刘杰老师。镜头记录了她大胆尝试“对子教学”的实践场景,以及班级显著的进步成效……

一次表彰,激发集体认同。集体的热情常被细小的认可点燃。刘杰老师曾建议将操场跳远场地北移,以便利用南侧高墙作为排球训练墙。这一心为公的建言令人感佩,也很快

变成学校的实际行动,受到师生的热烈回应。学校借此发起向刘杰老师学习的倡议……很快,积极献策、主动作为在校园蔚然成风,彰显出榜样引领的深远力量。

一次致敬,镌刻责任担当。更令人动容的是那段特殊时期老师的坚守。先后有禹杨波、启龙、海军、晓泉4位老师因伤病、腿部骨折等行动不便。然而他们无一例外地选择坚守三尺讲台。“我休息了,谁上课?”这句朴实的话语背后,是沉甸甸的责任与担当。在当年的学校年度人物颁奖典礼上,我们特意设置了一个奖

项——“身残志坚、心系学生好老师奖”。当这份意料之外的荣誉降临,台上台下泪水与掌声交织,理解与敬重共鸣。

教育是生命影响生命的事业。这些看似微小的仪式,这些不经意的瞬间,实则暗含着对教师的热爱与敬意。这些微小的仪式不是形式,而是情感的载体;不是过场,而是文化的积淀。

当仪式成为心灵的触点,当感动化为前行的力量,团队便不再只是工作的组合,而成为精神的共生体。于无声处听惊雷,于细节中见真情——这正是仪式感的最高境界,也是教育管理中最温暖的艺术。

(作者系高级教师、甘肃省华亭市第二中学党委书记)